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SCALE DI TEMPERATURA

Vuoto

Mercurio

0°C                               100°C

∆𝑇𝐹 = ∆𝑇𝐶 ∙ 1.8
°𝐹

°𝐶

𝑇𝐹 = 1.8
°𝐹

°𝐶
𝑇𝐶 + 32°𝐹

𝑇𝐶 =
𝑇𝐹 − 32°𝐹

1.8°𝐹/°𝐶



DILATAZIONE TERMICA VOLUMICA

Esperimento dell’anello di Gravesande

𝑉 𝑇 = 𝑉0 1 + 𝛼Δ𝑇 𝛼 = °𝐶−1

Coefficiente di dilatazione 

termica volumica



DILATAZIONE TERMICA SUPERFICIALE

Coefficiente di dilatazione termica 

superficiale

S 𝑇 = 𝑆0 1 + 𝛽Δ𝑇 𝛽 = °𝐶−1



DILATAZIONE TERMICA LINEARE

𝐿 𝑇 = 𝐿0 1 + 𝜆Δ𝑇 𝜆 = °𝐶−1

Coefficiente di dilatazione 

termica lineare



DILATAZIONE TERMICA

I coefficienti di dilatazione termica 

sono correlati

𝛽 ≅ 2𝜆 𝛼 ≅ 3 𝜆

𝜆 



DAL PUNTO MATERIALE AL SISTEMA

Un sistema è una porzione finita di materia, un corpo o un insieme di corpi separati

dall’ambiente circostante da una superficie chiamata CONFINE del sistema.

GRANDEZZE MISURABILI: 

Macroscopiche:  Volume, Temperatura, Pressione, Densità

Variabili macroscopiche                 Variabili microscopiche



IL SISTEMA



VARIABILI TERMODINAMICHE

Sono grandezze indipendenti che servono a descrivere il sistema.

INTENSIVE ESTENSIVE

Pressione, Temperatura, Densità            Massa, Volume, Energia



Sono additive:

10ml H2O+5ml H2O=15ml H2O

Non sono additive:

10ml H2O a 25°C+5ml H2O a 

25°C=15ml H2O a 25°C



EQUILIBRIO TERMODINAMICO

Pistone mobile

Masse

EQUILIBRIO MECCANICO EQUILIBRIO TERMICO

TA : temperatura ambiente

T1

T1=T2=T3=TA

T2

T3

EQUILIBRIO CHIMICO

Non ci sono reazioni che alterino la composizione relativa del sistema.



CALORIMETRIA

CALORE: 𝑄 [𝑄] = [𝐸] = 𝐽 𝑜 𝑐𝑎𝑙 1 𝑐𝑎𝑙 = 4.186 𝐽

𝑄 = 𝐶∆𝑇 𝐶: 𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑡à 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑐𝑎
𝑄 > 0 𝑠𝑒 𝑖𝑙 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑜 𝑎𝑠𝑠𝑜𝑟𝑏𝑒 𝑐𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒
𝑄 < 0 𝑠𝑒 𝑖𝑙 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑜 𝑐𝑒𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒

Q

𝑠𝑒 𝐶 → ∞ 𝑎𝑙𝑙𝑜𝑟𝑎 è 𝑢𝑛𝑎 𝑠𝑜𝑟𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑐𝑎.

La sorgente termica cede o assorbe calore senza che la sua temperatura cambi

𝑄 = 𝑐𝑚∆𝑇 𝑐: 𝑐𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒 𝑠𝑝𝑒𝑐𝑖𝑓𝑖𝑐𝑜 𝑐 = 𝐽 𝐾𝑔−1 𝐾−1 = 𝐾𝑔 𝑚 𝑠−2 𝑚 𝐾𝑔−1𝐾−1 =
𝑚2

𝑠2𝐾

𝐶 = 𝑐 𝐾𝑔 =
𝑚2𝐾𝑔

𝑠2𝐾



CALORIMETRO DELLE MESCOLANZE

Pareti adiabatiche

𝑄1 + 𝑄2 = 0 𝑄1 = 𝑐𝑥𝑀 𝑇𝑓 − 𝑇0 𝑄2 = 𝑐𝑎𝑚𝑎 + 𝐶𝑇 + 𝐶𝐴 𝑇𝑓 − 𝑇𝑖

𝑐𝑥𝑀 𝑇𝑓 − 𝑇0 + 𝑐𝑎𝑚𝑎 + 𝐶𝑇 + 𝐶𝐴 𝑇𝑓 − 𝑇𝑖 = 0

𝑐𝑥 = (𝑐𝑎𝑚𝑎 + 𝐶𝑇 + 𝐶𝐴)
(𝑇𝑖 − 𝑇𝑓)

𝑀 (𝑇𝑓 − 𝑇0)

CT

Ca

M

ma

CA



Calore specifico del gas dipende dalla trasformazione termodinamica a cui il gas è sottoposto

𝑐𝑝 =
𝑄

𝑛∆𝑇
𝑝=𝑐𝑜𝑠𝑡

𝑐𝑉 =
𝑄

𝑛∆𝑇
𝑉=𝑐𝑜𝑠𝑡

ISOBARA

ISOCORA



T0

TA<T0

𝑑𝑄 = −𝑏 𝑇 − 𝑇𝐴 𝑑𝑡 𝑑𝑄 = 𝑐𝑚𝑑𝑇 𝑐𝑚𝑑𝑇 = 𝑏 𝑇𝐴 − 𝑇 𝑑𝑡
𝑑𝑇

𝑇 − 𝑇𝐴
= −

𝑏

𝑐𝑚
𝑑𝑡

න
𝑇0

𝑇(𝑡) 𝑑𝑇

𝑇 − 𝑇𝐴
= −න

0

𝑡 𝑏

𝑐𝑚
𝑑𝑡 ln

𝑇 − 𝑇𝐴
𝑇0 − 𝑇𝐴

= −
𝑏𝑡

𝑐𝑚
𝑇 = 𝑇𝐴 + 𝑇0 − 𝑇𝐴 𝑒−

𝑏𝑡
𝑐𝑚

𝑇 = 𝑇𝐴 + 𝑇0 − 𝑇𝐴 𝑒−
𝑡
τ τ =

𝑚𝑐

𝑏

τ: costante di tempo nel processo di raffreddamento



CALORIMETRO A GHIACCIO

𝜆𝑓 = 3.335 105
𝐽

𝐾𝑔
𝑐𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒 𝑙𝑎𝑡𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑑𝑖 𝑓𝑢𝑠𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑑𝑒𝑙 𝑔ℎ𝑖𝑎𝑐𝑐𝑖𝑜

𝑄1 = 𝜆𝑓𝑚 𝑄2 = 𝑐𝑥𝑀 0 − 𝑇0 𝑄1 + 𝑄2 = 0

𝜆𝑓𝑚 + 𝑐𝑥𝑀 0 − 𝑇0 = 0 𝑐𝑥 =
𝜆𝑓𝑚

𝑀𝑇0



TRASMISSIONE DEL CALORE

Conduzione

𝐻 =
𝑄

Δ𝑡
=
𝑘𝐴 𝑇2 − 𝑇1

𝑑

Convezione Irraggiamento

𝐻 = 𝜀𝜎𝐴𝑇4

𝜀: 𝑒𝑚𝑖𝑠𝑠𝑖𝑣𝑖𝑡à
𝜎: 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑑𝑖 𝑆𝑡𝑒𝑓𝑎𝑛
𝐴: 𝑠𝑢𝑝𝑒𝑟𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑜𝑟𝑝𝑜
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